



УДК 343.9

Галстян Данил Артурович

Московский государственный юридический университет

имени О. Е. Кутафина

Россия, Москва

galstyandaniil@mail.ru

Иванов Роман Михайлович

Санкт – Петербургская академия милиции имени Н. А. Щёлокова

Россия, Санкт – Петербург

lawman10@mail.ru

Galstyan Danil Arturovich

Kutafin Moscow State Law University

Russia, Moscow

Roman Mikhailovich Ivanov

St. Petersburg Police Academy named after N. A. Shchelokov

Russia, Saint Petersburg

ТРУДОУСТРОЙСТВО НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК ФАКТОР СНИЖЕНИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ СРЕДИ НИХ

Аннотация: в данной статье автором предпринята попытка проанализировать влияние трудовой деятельности на девиантное (асоциальное) поведение среди несовершеннолетних. В работе приведена аналитика по количеству зарегистрированной преступности среди несовершеннолетних в России и осуществлена попытка связать количество совершаемых преступлений с наличием работы у детей и подростков. Статья содержит как авторское мнение по рассматриваемой теме, так и мнение компетентных специалистов.

Ключевые слова: труд, девиантность, дети, несовершеннолетние, преступность, правонарушения, профилактика.



EMPLOYMENT OF MINORS AS A FACTOR OF REDUCING DEVIANT BEHAVIOR AMONG THEM

Annotation: in this article, the author made an attempt to analyze the impact of labor activity on deviant (asocial) behavior among minors. The paper provides an analysis of the number of registered juvenile delinquency in Russia and an attempt is made to link the number of crimes committed with the availability of work for children and adolescents. The article contains both the author's opinion on the topic under consideration and the opinion of competent specialists.

Key words: labor, deviance, children, minors, crime, offenses, prevention.

Профилактика преступности и правонарушений среди несовершеннолетних волновала и волнует умы многочисленных специалистов из самых разных областей: педагогика, криминология, уголовное право, административное право, психология и мн. др. В настоящее время данному вопросу посвящено большое количество трудов, что говорит о довольно хорошей разработанности темы. Однако, любая тема, даже самая разработанная, требует определенного углубленного анализа её специфических сторон.

Как верно указывает Ветошкин А.С., доктор педагогических наук, эффективная профилактика девиантного поведения среди лиц, не достигших возраста 18 лет, требует комплексного подхода многочисленных учреждений и многоуровневой их деятельности [4, с. 61]. Исследования показали, что наиболее эффективны такие механизмы профилактики девиантности среди подростков, которые смогли бы вовлечь их в определенную деятельность: творческую, трудовую, рекреационную и т. п. Об этом неоднократно писали знаменитые учёные Н. В. Валуйсков, Е. В. Демидова – Петрова, Я. И. Гилинский и другие.



На самом деле, о прямой зависимости трудовой деятельности и мироощущения человека заговорили ещё очень давно. Издревле труд был единственным источником выживания и развития индивида. Благодаря труду, во – первых, человек менялся физиологически, а во – вторых, - психологически. Трудовая деятельность позволила установить сложные незримые социальные связи, дать «человеку разумному» возможность реализовываться, находить новые приоритеты и, что самое главное, чувствовать себя частью чего – то более важного, чем он сам.

О развитии психики в процессе трудовой деятельности довольно подробно написал А. Г. Маклаков: «...следовательно, труд способствовал образованию определенных человеческих сообществ, которые принципиально отличались от сообществ животных... важнейшим условием существования человеческих сообществ и успешного выполнения трудовых операций является уровень развития коммуникации между членами сообщества...» [6, с. 90].

Также известный отечественный педагог А. С. Макаренко указывал на то, что было бы вполне целесообразно внедрять в семейное воспитание режим труда для детей [7, с. 34]. Это, по мнению автора, не должен быть тяжелый труд, но он должен быть таким, чтобы дисциплинировать юное создание и прививать любовь к различного рода деятельности. Здесь лишь отчасти можно согласиться с мнением педагога, ведь со временем меняются политические ориентиры: то, что было нормой – уходит на второй план. Нельзя заставлять детей делать то, что им может не нравиться, может доставить какие – либо психические страдания (что также предусмотрено в законодательстве). Поэтому прививать любовь к работе – это право, но не обязанность родителей ребенка.

По данным, приведённым издательским домом «Коммерсантъ» со ссылкой на Министерство экономического развития России, за 2022 год рынок труда существенно помолодел. За последние два года количество самозанятых в возрасте от 14 до 18 лет увеличилось в несколько раз (и достигло 77 тысяч)



[9]. Этот процесс явно закономерен, учитывая поддержку государства в области занятости населения. Стоит напомнить, что по официальным данным на 2023 год уровень безработицы в стране показал исторический минимум в 3,6 %.

Анохин С. А. утверждает, что за последние 10 – 12 лет уровень преступности среди несовершеннолетних довольно существенно уменьшился [3]. И это действительно так, поскольку по данным МВД России за 2022 год количество уголовно наказуемых деяний с участием несовершеннолетних уменьшилось на 4,4 % Всего за год лицами до 18 лет совершено 188 преступления (в т. ч. 38 тяжких и особо тяжких) [10]. Конечно же, данный показатель свидетельствует о комплексности подхода государственных органов в вопросе профилактики девиантного поведения среди молодёжи.

Однако, мы не можем не брать в расчёт и работу специализированных учреждений по организации трудовой и иной деятельности несовершеннолетних. Согласно части 1 статьи 4 Федерального Закона № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в круг организаций и органов, осуществляющих профилактику, также входят органы службы занятости населения [2]. Как правило, в составе названных учреждений есть подразделения, которые помогают непосредственно несовершеннолетним найти работу.

Вот несколько аргументов в пользу того, что трудовая деятельность действительно позитивно влияет на уровень преступности несовершеннолетних в стране: а) досуг, - у работающих людей физически меньше времени совершать правонарушения; б) социальная адаптация, - работающий человек лучше находит общий язык с окружающими людьми, более активно подвержен процессу социализации; в) повышение уровня интеллекта, - когда индивид занят какой – либо активной деятельностью, у него появляется возможность и желание развивать себя, повышать свой уровень компетенции, и, как следствие, он становится более интеллектуально раскрепощённым; г) меняется окружение,



- микросреда социально активного ребёнка неминуемо меняется в сторону более серьёзных и, что не менее важно, порядочных контактов.

Глушков А. И., Минин А. Я. очень доходчиво пишут о влиянии трудовой деятельности школьников на их девиантное поведение в рамках образовательного учреждения. Во – первых, по данным исследователей, занятые на работе дети меньше вовлекаются в совершение асоциальных поступков на территории школы, а во – вторых, они более дисциплинированы, нежели неработающие дети. Между тем, авторы предлагают открыть кружки для юных обывателей, на которых они могли бы получать свои первые деньги за выполненные работы [5]. Вполне очевидно, что такое подход был бы интересен, но требует дополнительной проработки. Вместе с тем, стоило бы уделить внимание развитию предпринимательских качеств у школьников, читая курсы об историях успешных людей и правовых аспектах открытия своего дела.

По данным Российского Движения школьников относительно недавно опросили около 4 тысяч несовершеннолетних с целью узнать, какое количество детей готовы работать / подрабатывать в свободное от учёбы время. По данным опроса 34 % респондентов заявили о своём желании начать работу с 14 лет, 32% школьников заявили, что уже успели поработать в качестве курьеров, вожатых, промоутеров и т. д. Примечательно, что около половины опрошенных посчитали, что предлагаемые вакансии на рынке труда им неинтересны и, соответственно, лучше посвятить свободное время другим занятиям: отдыху, учёбе, саморазвитию [11].

Что касается вопроса представленных вакансий для людей в возрасте до 18 лет, то здесь всё действительно не так однозначно. По данным портала «hh.ru» в 2022 году работодатели стали чаще предлагать школьникам вакансии с гибким графиком — 72% от общего количества. Однако, в «топ-10» предложенных вакансий для школьников попали такие: курьер, промоутер, менеджер по продажам, оператор колл – центра [12]. Практика показывает, что



подобные вакансии не вызывают у несовершеннолетних большого ажиотажа. Из – за дефицита интересных предложений служб занятости, но при этом большого стремления заработать на карманные расходы, дети становятся жертвами нелегального бизнеса: наркомафии, индустрии порнографии и рабства.

Также, по мнению А. К. Соколова, несовершеннолетние нередко и оказываются жертвами мошенников, которые после совершения несовершеннолетними работ остаются без заработной платы [8, с. 149]. Безусловно этот фактор нельзя оставлять без внимания. Подростки должны чувствовать свою защищенность в рамках трудовых свобод. Для этого помимо законодательной базы необходимо прорабатывать политику детского труда на местном уровне: осуществлять правовое просвещение в образовательных учреждениях, создавать рабочие места с гибким графиком, повышать пропаганду важности работы, увеличить эффективность надзорных органов по трудовым отношениям и прочее.

Примечательно, что законодательство по своей сути довольно лояльно относится к стремлению детей начать работать и зарабатывать деньги. Так, Трудовой Кодекс (далее – ТК РФ) даёт право лицам по достижении возраста 14 лет и получения общего образования работать на лёгкой работе [1, ст. 63]. Кроме того, ТК РФ позволяет приступить к работе и раньше при определенных обстоятельствах (работа, связанная с различным творчеством). Естественно, в некоторых ситуациях ребёнку для работы нужно разрешение законных представителей, органа опеки и попечительства. Все эти вопросы регламентированы 42 главой ТК РФ [3, с. 32].

Таким образом, зависимость между уровнем асоциального поведения и фактором трудовой занятости несовершеннолетних на лицо. Для успешного решения задач по вовлечению потенциальных или продуцирующих несовершеннолетних девиантов следует упрощать систему поступления на работу и предлагать более интересные вакансии. Чтобы решить эту задачу,



необходимо тесное взаимодействие органов власти и бизнеса. Например, целесообразно снизить бюрократическую нагрузку на детей, желающих приступить к работе (избавить от бумажной волокиты по сбору документов). Также будет полезно на региональном уровне обязать потенциальных работодателей выделять при создании своей организации не менее 5 % должностей для несовершеннолетних в своём штатном расписании.

Список литературы

1. Трудовой Кодекс Российской Федерации // Парламентская газета. N 2-5. 05.01.2002
2. Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ (ред. от 21.11.2022) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Собрание законодательства РФ. 28.06.1999. N 26. ст. 3177
3. Анохин С. А., Ахмедов Р. М. и др. Правовое регулирование труда несовершеннолетних работников. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2017. 111 с.
4. Ветошкин С. А. Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. М.: Юрайт. 2019. 242 с.
5. Глушков А. И., Минин А. Я. и др. Профилактика девиантного поведения в образовательной организации (правовые аспекты). М.: МПГУ. 2018. 224 с.
6. Маклаков А. Г. Общая психология: учебник для ВУЗов. СПб: Питер. 2022. 583 с.
7. Макаренко А. С. Общение с трудными детьми [Электронный ресурс] // URL: <https://clck.ru/34Gz8X> Дата обращения: 28.04.2023
8. Соколов А. К. Роль трудоустройства несовершеннолетних в комплексе мероприятий по профилактике преступности несовершеннолетних (отечественный и зарубежный опыт) // В сборнике: Сборник научных трудов



победителей и призеров конкурсов на лучшую научную работу. Новокузнецк, 2019. С. 149-153.

9. Подростки захватывают рынок труда. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5524528>. Дата обращения: 28.04.2023

10. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2022 года. [Электронный ресурс] // URL: мвд.рф/reports/item/35396677/ Дата обращения: 29.04.2023

11. Российские школьники заявили о желании работать и подрабатывать: результаты интересного опроса. [Электронный ресурс] // URL: <https://yandex.ru/turbo/fb.ru/s/post/journalism/2020/12/7/267657> Дата обращения: 29.04.2023

12. Подростки активно покоряют рынок труда. [Электронный ресурс] // URL: <https://spb.hh.ru/article/31322> Дата обращения: 29.04.2023